

书香丰台

历史上的丰台菜户营菜圃



菜户营立交桥。资料图

草桥不愧是“花乡”，而菜户营则是货真价实的“菜乡”。

明永乐年（1407年），于北京设上林苑监，所属有蕃育、良牧、嘉蔬、林衡、川衡、冰继、典察左、典察右、典察前、典察后十署，命户部自山西平阳等府和山东青州府等移民五千户，隶上林苑监，专为皇家牧养栽种。

宣德十年（1435年），只留蕃育、良牧、嘉蔬、林衡四署。蕃育署在大兴采育，负责养鸡、鸭、鹅，为皇家供应活鸡、活鸭、活鹅及鸡蛋、鸭蛋、鹅蛋等。良牧署在顺义西北，负责养猪、羊、牛等，为皇家供应猪、羊、牛肉及祭祀牺牲品等。嘉蔬署在清胜寺（今菜户营），负责栽培各种蔬菜，以供皇宫及光禄寺。林衡署在今衙门口，负责栽植各种果树和苗圃。

其中嘉蔬署在今丰台区。《明会典》记载：“嘉蔬署，原管栽种户九百。分拨栽种蔬菜等地一百一十八顷九十九亩八分四厘八毫。后因修筑本署土城鹅房，

占地二十二顷七十亩。今见（现）存地九十六顷二十九亩八分四厘八毫。每年进宫菜一十三万七千五百八十八斤，又送光禄寺青菜二十四万七千八百斤，芥子七石八斗。”按《明会典》所说的土城鹅房即建在金中城土城边的鹅房，即今鹅凤营村。“鹅凤营”本应作鹅房营，此地旧属嘉蔬署。

此外，右安门外中顶西数十步有九莲慈荫寺，寺建于明崇祯十五年（1642年），“寺基旧属嘉蔬署”，说见《日下旧闻考》。这就是说，嘉蔬署之地不仅是菜户营附近，还包括鹅凤营一带，向东则到中顶以西。正如明张爵《京师五城坊巷胡同集》所说，明代这里称“官园菜户营”。从这个地名来看，这里是官府的菜园，有菜户为官府种菜。其实，明代的官菜园还包括外城的西南隅及广安门外一带。清末朱一新撰《京师坊巷志稿》，谓官菜园上街（北接菜市口南丞相胡同，南接自新路）“迤南二里许近城根曰姚家坑，与西城界。井水清冽，曰姚家井……街西里许曰大明

园，又西曰官园，皆明时蔬圃也”。今北京外城西南隅有“南菜园”“官菜园”等地名，应是明代官菜园的遗存。明嘉靖三十二年（1553年）建外城之前，这里与菜户营等官菜园是连为一片的。《丰台区地名志》称：“菜户营最早是皇家种菜户集居的村落，故名菜户营。明代成村，是靠近城区的蔬菜生产基地。旧时村落的住户多在田间建房定居，居住分散。1949年后，原有住户陆续沿菜户营路两侧新建住房，构成南北长方形布局的新村。”

明代菜户营等菜户每天进送皇家的蔬菜，并非直接送入皇宫。据万历《明会典》记载：宣德十年（1435年）奏准：以荆（王）府遣下空房一所（确址不详）、东安门外旧行用库房一所，作为暂放蔬菜之处。弘治五年（1492年）又奏准暂放在东安门外保大坊一所官房，然后再转运进皇宫，供皇家享用。那时候，皇家冬天能吃上香椿芽、黄瓜等鲜物，都是众多菜户辛勤劳动的结果。

■ 来源：《丰台文脉》

《丰台风情咏》 诗歌选登

草桥秋集

马之骏

(一)

春期经屡负，秋爽得同寻。
出郭村非远，穿林迳即深。
岸芦蒙水白，堤柳上桥阴。
岂必藏丘壑，溪流已会心。

(二)

蔚郁林园屋，迂回井带场。
四时占雨法，一卷种花方。
侧树繁阴合，迎溪残雨香。
一官能困我，耕凿已山乡。

来源：《帝京景物略》

万柳堂诗

王嘉谟

(一)

西望重关五峙平，数林烟柳夹河生。
山当曲径云常白，池蓄沈灰水更清。
落叶千城催暮雨，浓阴万里静秋声。
当年歌舞堪回首，遗迹风流万古情。

(二)

城西胜迹已尘埃，池水东流何日回？
荒树远迷白马寺，寒云还覆钓鱼台。
绮罗积翠留春草，文采风流托酒杯。
满目山川自悲思，千秋雅抱抱难裁。

来源：《长安客话》

【注释】

万柳堂：元代宰相廉希宪别墅，俗称廉园，园中遍植柳树，故称万柳堂。地在丰台区，今樊家村东万柳园小区一带。

鱼水新歌

众志成城国防梦 爱国红心向党生 ——“强军梦 我的梦 我心中的国防”主题征文

2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出：以史为鉴、开创未来，必须加快国防和军队现代化。强国必须强军，强军才能安国。坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。

国无防不立，民无兵不安，国防乃国家之大事，在新中国成立之前，我国因为国防建设的能力有限，受到诸多列强的欺凌，建立强大国防，保家卫国平安，一直是爱国志士炎黄子孙心中的梦。

这个梦，我在雄赳赳气昂昂、跨过鸭绿江无数舍身报国的志愿军战士保家卫国的事迹里看到过；这个梦，我在黄继光挺身而出，奋勇向前堵住枪口的身躯上看到过；这个梦，我在邱少云烈火焚烧身，但为了整个战役的胜利而不惜牺牲自己的生命的英勇行为上看到过；这个梦，我在上甘岭战役的战斗奇迹中看到过。

这个梦，我在国防元勋的家国情怀中看到过。新中国成立后，有许多科学前辈们呕心沥血为我国的国防事业艰苦奋斗，让我们的国防事业从无到有，从有到精。我们最熟悉的“两弹一星元勋”程开甲，他原本可以在国外有特别优厚的待遇，但是为了新中国的国防建设，果断地放弃了在英国继

续发展，隐姓埋名20多年，在西北的荒漠中，全身心地投入到了中国的核武器研究事业中，他设计出了中国第一个具有创造性和准确性的核武器试验方案，这对我们的国防事业是重大的贡献；“两弹一星元勋”邓稼先相信大家都不陌生，他是中国核武器发展与研制的重要杰出人才，是主要组织者，他一直坚守在中国国防核武器一线，中国的原子弹和氢弹因为像他一样的这些人的奉献，使我国自卫武器达到世界先进水平，这样平凡又伟大的人，何尝不让人赞叹呢？

这个梦，我在人民群众的无私支持中看到过！现在国家推行全民国防，新时代的我们应该大力支持国防建设。江苏省李大美，当时在农场滩涂上有很多座关于国防事业的工地，但是没有人看管，领导向李大美询问可否看管事务，李大美坚定地说道：“请组织放心，只要我活着一天，绝不让工事遭到一点的破坏。”这就是国防建设中，群众带来的力量！

而今这个梦，我也在自己的心中看到了。作为一名“00后”，我很庆幸自己出生在了一个和平富强的年代，但我们更应该记住，不能只做温室里的花朵，因为它终将会不会实现自我的人生追求与价值。而作为一名新时代奋斗的新青年，我们

能为国防作出什么样的贡献呢？又或许我们可以参与什么？我们现在可以做的就是多关注国家的时事新闻，广泛了解国家关于国防建设的新战略，关心国家大事，掌握更广泛的国防知识和理论，了解群众百姓的生活现状。

成年以后我们应当积极响应国家的号召参军入伍，依法服兵役也是我们国家每个公民的义务，

投身于军营之中，成为一名真正为国家作出贡献的有志青年。

新时代新征程，踏着先辈的足迹，肩负人民的希望，作为新时代的建设者、接班人，我们也应砥砺前行、牢记使命。请党放心，守护国防，捍卫祖国，强国有我！

■ 文/职教中心高一1班 李欣

▼ 资料图



遇“荐”好书

《宇宙、量子 and 人类心灵》

罗杰·彭罗斯著 阳曦译

作为2020年诺贝尔物理学奖得主，罗杰·彭罗斯在宇宙宏观物理学、微观世界量子力学和心灵物理学领域独树一帜、引人深思的理念一直众说纷纭。这些理念是在畅销书《皇帝新脑》和《心灵的影子》里提出的。

而在这本出色的科普小书里，他总结、更新了自己在这些复杂领域的新思考。他认为物理学的这些领域仍有重要的问题亟待解决，并对此进行了精辟的总结。在这个过程中，他引入了颠覆性的新概念，他相信这能帮助我们理解大脑的工作机制和人类心灵的本质。本书以通俗易懂、振奋发聩和激励性的方式介绍了罗杰·彭罗斯对21世纪理论物理学的看法。他的热情、洞见和良好的幽默感在这本精彩总结了现代物理学诸多问题的著作中熠熠生辉。



《未来社区》

薛澜主编



《未来社区》聚焦社区发展新模式，通过对中国式未来社区在公共服务与治理、经济活动、空间与功能布局、数字化与场景、评估等五大方面的系统性阐述，结合对浙江、北京、上海、深圳等地区15个未来（智慧）社区典型案例的实际调研，率先提出了创建中国未来社区的“三位一体”方法论，即内容模块为先、空间功能承载、数字化架构支撑。

此外，该书还提出，我国未来社区正在从新建到以改造为主的空间变化，逐步往整体智治、多跨协同、共享共治的建设变化发展。当前阶段，未来社区推进模式最为突出的特点在于其综合性、全面性和实践性，主要引入社区规划的综合视角，在涵盖社区硬件“智慧化”的同时，对社区中的人、人的行为与活动、人和人的关系、人与环境的关联进行了更多的思考和探究。